

Жертвы саляфов на образование

Если мусульманин поймет достоинство знания и какой чести удостоит в этом мире и в будущей жизни тот, кто обладает им, то его рвение к нему возрастет, и стремление к нему не прекратится, и ради него будет принесена великая жертва имуществом, временем и усилиями. Для увеличения стремления мусульманина к знанию и терпения в его поиске, и для увеличения усердия в его сборе, следует изучать биографии ученых-саляфов, в которых сообщается как они стремились получить знание, чем жертвовали на этом пути. Эти истории подобны воде и воздуху для растений. Кто теряет решимость, тот должен с благоразумием изучить путь требующих знания, чтобы их жизнь могла войти в его сердце.

Аллах Всевышний сказал: *«В повествовании о них содержится назидание для обладающих разумом»¹.*

Аллах Всевышний сказал: *«Мы рассказываем тебе повествования о посланниках для того, чтобы укрепить ими твое сердце»².*

Ахмад бну Ханбал, да помилует его Аллах, сказал: «Шуъба бну Аль-Хаджадж оставался с Аль-Хакамом бну Утайбой восемнадцать месяцев, собирая хадисы, пока не продал потолок своего

¹ - Сура 12: Иосиф, аят 111.

² - Сура 11: Худ, аят 120.

дома для того, чтобы обеспечить себя на время получения знаний!»³.

Ибну Уяйна, да помилует его Аллах, сказал: «Я слышал, как Шуъба бну Аль-Хаджадж говорил: «Тот, кто требует знания, разоряется! Я продал чашу моей матери за семь динаров!»⁴.

Ибну Аби Хатим, да помилует его Аллах, сказал: «Я слышал, как мой отец рассказывал: «Я жил в Басре в 214 г.х. восемь месяцев. У меня было намерение жить с целью требования знания 1 год, мои средства закончились, и я начал продавать мою одежду, пока она вся не закончилась, и у меня осталось только то, что прикрывало мое тело. Однажды я отправился со своим другом к шейхам и слушал их до вечера, а мой товарищ ушел, и, вернувшись домой, я стал пить воду с голода.

Затем наступило утро, и мой товарищ пришел ко мне, и я продолжил слушать хадисы в то время как я был очень голоден. Товарищ снова пришел ко мне на третий день, и пригласил меня на уроки хадисов, но я не смог встать от голода. Когда он понял, что со мной происходит, то он вытащил динар и сказал: «Это все, что у меня осталось, мы

³ - «Аль-иляль ва маърифату ар-риджалъ», Ахмад бну Ханбал (2/342).

⁴ - «Сиеру аълями-н-нубаляи», Шамсуддин Аз-Захаби, (7/220).

половину израсходуем на питание, а другую половину на аренду»⁵.

Ибну Аль-Касим, да помилует его Аллах, сказал: «Малик бну Анас, да смилуется над ним Аллах, тратил все свое имущество ради знания, и даже он был вынужден продать крышу его дома»⁶.

Халяф бну Хишам, да помилует его Аллах, сказал: «Я хотел изучить один из разделов грамматики арабского языка, но мне было сложно обучиться этому, поэтому я потратил восемьдесят тысяч дирхамов, пока не освоил его!»⁷.

Абу Зуръа Ар-Рази сказал: «Я покинул город Рея в 227 г.х. и вернулся туда в начале 232 г.х. Я совершил хадж, затем отправился в Египет и пробыл там пятнадцать месяцев. У меня не было намерения остаться надолго, но когда я увидел, что там много знающих людей, то решил остаться. Затем я купил книги Аш-Шафии, которые стоили 80 000 дирхамов. У меня на тот момент было 20 000 дирхамов и два отреза ткани, из которых я хотел сшить себе одежду, однако я решил их

⁵ - «Такдимату аль-джарху ва таъдиль», Ибну Аби Хатим (С. 363).

⁶ - «История Багдада», Аль-Хатыб Аль-Багдади (2/13).

⁷ - «Сиеру аълями-н-нубаляи», Шамсуддин Аз-Захаби, (10/578).

продать и на вырученные деньги купил бумагу для письма, и переписал все эти книги»⁸.

Ахмад бну Мухаммад бну Абдуррахман Абу Джаъфар Аль-Касри был факихом из Кайравана, и он проявлял большой интерес к знаниям и к передаче хадисов, а также он собирал книги, переписывая их и исправляя. Однажды он сказал: «Мне уже сорок лет, и ни одно перо не засохло у меня». Были случаи, когда он был вынужден продать свою одежду для того, чтобы купить книги или бумагу для их переписывания»⁹.

Абу Бакр Аль-Малики сообщил, что он прибыл в Сус¹⁰ с намерением посетить Яхью бну Умара и обнаружил, что тот написал новую книгу, и он захотел купить бумагу, чтобы записать ее. Ради этого Абу Бакр Аль-Малики продал свой камис¹¹,

⁸ - «Такдимату аль-джарху ва таъдиль Абу Зуръа Ар-Рази, (1/340).

⁹ - «Аль-Аълям», Аз-Зиркали (1/206).

¹⁰ - Сус — богатый историческими памятниками город-порт на средиземноморском побережье Туниса.

¹¹ - В хадисах эту одежду пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), называли еще «савбаном» (двумя кусками ткани). Однако больше всего он любил носить одежду, называемую «камис», представляющую из себя длинное платье. Сверху этого платья он надевал халат типа плаща или накидки. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), одевал также «сирваль» (шаровары).

купил бумагу на эту сумму и записал эту книгу, а затем привез ее в Кайраван»¹².

Аль-Хафиз Ибну Раджаб сказал: «Книги Ибну Аль-Джавалики продавались в Багдаде в присутствии Аль-Хафиза Абу Аль-Аъля Аль-Хамадани. Кто-то из организаторов аукциона встал и предложил одну из этих книг за шестьдесят динаров. Аль-Хафиз Абу Аль-Аъля встал и сказал: «Я куплю ее, но у меня нет с собой денег, дайте неделю». Он выехал из Багдада и отправился в сторону Хамадана¹³. По прибытии он продал свой дом за шестьдесят динаров, а затем вернулся в Багдад с этими деньгами и купил желаемую книгу. И никто не заметил, что он продал свой дом ради этой цели. Дом стоил дороже шестидесяти динаров, однако он боялся упустить возможность приобретения этой книги, поэтому продал его по низкой цене»¹⁴.

Подобный случай упомянул Ибну Ан-Наджар, сказав, что Абдуллах бну Ахмад бну Наср бну Аль-Хашаб Аль-Багдади хотел купить книги за пятьсот динаров, однако у него не было этой суммы, и он

¹² - «Аль-Аълям», Аз-Зиркали (1/206); «Маалимуль иман фи маарифати ахли Аль-Кайраван» (3/12, № 185); «История исламских библиотек», Абдульхай Аль-Катани (С. 167).

¹³ - Расстояние между Хамаданом и Багдадом 430 км.

¹⁴ - «Зайль табакат аль-ханабиля», Ибну Раджаб Аль-Ханбали (3/275 № 148).

попросил отсрочку на три дня, а затем продал свой дом за пятьсот динаров и купил книги¹⁵.

Ахмад бну Юсуф бну Ад-Дайя Аль-Кятиб сказал: «Однажды спросили Санада бну Али: «По какой причине ты стал близок к халифу Аль-Маъмуну?». Он ответил: «После того, как я закончил читать книгу Евклида¹⁶, я захотел прочитать книгу «Альмагест»¹⁷, которая

¹⁵ - «Зайль табакат аль-ханабиля», Ибну Раджаб Аль-Ханбали (3/267 № 145).

¹⁶ - **Евклид** — древнегреческий математик, геометр, автор первого из дошедших до нас теоретических трактатов по математике. Его научная деятельность протекала в Александрии в III веке до н. э. Он — первый математик Александрийской школы.

Его главная работа «Начала» содержит изложение планиметрии, стереометрии и ряда вопросов теории чисел. В ней он подвёл итог предшествующему развитию древнегреческой математики и создал фундамент дальнейшего развития данной науки.

Его другие сочинения: «О делении фигур», «Конические сечения», «Поризмы». Евклид также автор работ по астрономии, оптике.

¹⁷ - **«Альмагест»** — «Великое построение», также «Великое математическое построение по астрономии в 13 книгах») — классический труд Клавдия Птолемея, появившийся около 140 года и включающий полный комплекс астрономических знаний Греции и Ближнего Востока того времени. «Альмагест» на протяжении тринадцати столетий оставался основой астрономических исследований.

продавалась на рынке Аль-Варракин за двадцать динаров, и я попросил отца купить ее для меня. Он сказал: «Дай мне время, сын мой». Однажды я провожал его в дом одного из его друзей, я ждал на улице, пока он войдет в дом, а затем забрал мула отца и продал его на рынке за тридцать динаров, а потом купил книгу за двадцать динаров. После этого я вернулся к матери и рассказал ей о случившемся, и она пообещала мне, что постарается унять гнев моего отца. А мой брат отправился к отцу в дом, где он был со своим другом, и рассказал ему обо всем. Лицо отца от гнева изменилось, а речь стала невнятной. Его друг спросил: «Что с Вами?» Отец рассказал им о произошедшем случае. Друг отца сказал: «Клянусь Аллахом, мы довольны поступком твоего сына», а затем он зашел в свою конюшню и подарил моему отцу мула лучше того, который был у нас. Друг сказал ему: «Садись на мула и не говори своему сыну ни слова о его поступке».

Санад бну Али сказал: «Я изучал эту книгу три года, и в этот период я не видел моего отца. По окончании изучения книги, я изготовил инженерные макеты сложных форм. Затем я спросил у инженеров и арифметиков место, где

«Альмагест» содержит детальное изложение геоцентрической системы мира, согласно которой Земля покоится в центре мироздания, а все небесные тела обращаются вокруг неё. Математическую основу этой модели разработали Евдокс Книдский, Гиппарх, Аполлоний Пергский и сам Птолемей. Наблюдательной основой послужили астрономические таблицы Гиппарха, в свою очередь опиравшегося, помимо греческих наблюдений, на записи вавилонских астрономов.

они встречаются и представляют свои работы. Они все мне ответили: «Мы собираемся в доме Аль-Аббаса бну Саида Аль-Джавхари (ученый-математик) — приближенный халифа Аль-Маъмуна». И я отправился в этот дом. Там я увидел взрослых уважаемых людей, все они были учеными разных наук. Я был самым молодым среди них, мне было 20 лет.

Аль-Аббас сразу заметил меня и спросил: «Кто ты? Чем вы занимаетесь?» Я ответил: «Я занимаюсь инженерией». Он спросил снова: «Какие книги ты изучал?» Я ответил: «Книги Евклида и «Альмагест». Он спросил: «Ты изучал или просто читал?», я ответил: «Изучал». И тогда он задал мне сложные вопросы по этим книгам, и я ответил на все. Аль-Аббас был удивлен. Он подарил мне красивую одежду и назначил большую зарплату. В ту ночь я отправился с ним к халифу Аль-Маъмуну»¹⁸.

Абдуллах бну Аль-Мубарак бну Аль-Хасан Аль-Акбари, известный как Ибну Найяль был ученым ахлю сунна. Однажды его друг Шафиъ Аль-Ханбали посоветовал ему купить книги Ибну Акиля, и из-за этого Абдуллах бну Аль-Мубарак продал все свое имущество и купил на вырученные деньги книгу «Аль-Фунун», которая

¹⁸ - «Аль-мукафаату ва хусну аль-укба», Ахмад бну Юсуф бну Ад-Дая (С. 109, № 71).

состояла из 800 томов, а также купил книгу «Аль-Фусуль»¹⁹.

Мухаммад Наим бну Абдульхаким Аль-Ансари Аль-Лякнави увлекался коллекционированием ценных книг, приемом книг в дар и однажды продал свой дом, и на эти деньги купил «Хашияту Ат-Тахтави аля ад-дурриль мухтар»²⁰.

Это приглашение всем нам стремиться к знаниям!! Это небольшой отрывок из биографии ученых, показывающий их увлеченность знаниями и рвение к их поиску.

В наше время книги доступны в лучших изданиях, а ученые доступны повсюду, и ничего не остается, кроме как требовать знание. Так стремись же, да благословит тебя Аллах, приобретать знания, и стремись воспитать на этом своих детей, если ты сам не можешь стать ученым. Разве не хочешь ты, чтобы твой сын был среди ученых? Разве не желаешь ты, чтобы его добрые дела были записаны в твоей книге добрых деяний в День Воскресения? А Аллах знает лучше.

Абдулькадер Альхасани

¹⁹ - «Зайль табакат аль-ханабиля», Ибну Раджаб Аль-Ханбали (3/154 № 81).

²⁰ - «Нузхатуль хаватир», Абдульхай Аль-Хусейни (8/1375 № 485).